

# 地震无情 人间有爱

## ——中国向缅甸提供紧急人道主义地震救灾援助

缅甸国家管理委员会29日晚发布消息说,截至目前,全国受灾地区死亡人数为1644人、受伤3408人、失踪139人。

地震发生后,中国迅速行动,向缅甸提供紧急人道主义地震救灾援助。

### 中国救援队赶赴缅甸地震重灾区曼德勒省

29日,中国救援队一行82人乘坐国航包机从北京出发,飞行3600多公里,于缅甸当地时间29日下午4点30分左右抵达仰光机场,完成卸货转运工作后,立即乘车赶赴受灾严重的曼德勒省。

中国救援队队长赵明介绍,中国救援队抵达灾区后,将接领具体搜救任务,派出救援小队对执行任务场地进行实地勘察,同时选择安全合适的位置搭建营地。

据悉,中国救援队是通过联合国认证的国际重型搜救队伍,人员和资源配备精良,有多次在海外成功执行搜救任务的经验,可在两个不同的工作场地同时开展行动。

### 中国红十字会向缅甸地震灾区提供紧急人道援助

缅甸7.9级地震发生后,中国红十字会经缅甸红十字会向灾区提供紧急物资援助,包括帐篷300顶,毛巾被2000床,折叠床600张,以及可满足2000个受灾家庭使用的赈济家庭包等。该宗物资从云南红十字备灾救灾中心调拨启运。

据悉,中国红十字会派出的中国红十字国际救援队携带装备,已出发赶赴缅甸执行人道救援任务。中国红十字会将持续关注缅甸救灾需求,视情况继续给予人道援助。



3月29日,中国救援队在北京集结准备出发。新华社记者 才扬 摄



当地时间3月29日上午7时(北京时间8时30分)许,中国云南救援医疗队一行37人携带全功能生命探测仪、地震预警系统、便携式卫星、无人机等应急救援物资,抵达缅甸仰光国际机场。

新华社发(亨曼摄)

### 香港特区政府派出救援队前往缅甸协助救灾

香港特区政府29日下午派出一支51人救援队前往缅甸,协助地震灾区的搜救工作。

据香港特区政府保安局消息,这支救援队由特区政府保安局、消防处、入境事务处和香港医院管理局人员组成。此外还有两只消防搜救犬。

香港特区政府行政长官李家超等人29

日下午到机场为救援队送行,并将香港特区政府旗授予救援队代表。

李家超表示,特区政府已收到缅甸驻港总领事馆提出的请求,成立了救援队。他叮嘱救援队员注意自身安全,并表示对他们的专业能力充满信心。他感谢救援队成员迅速响应,在短时间做好全面准备。特区政府将给予救援队一切支援,支持他们顺利安全完成任务。

(综合新华社3月29日电)

## 缅甸地震破坏力缘何如此巨大

新华社北京3月29日电(记者张晔)缅甸国家管理委员会29日说,28日发生的强烈地震已导致上千人死亡。此外,毗邻缅甸的泰国、老挝多地均有强烈震感,并有不同程度人员伤亡、建筑倒塌。缅甸此次所遇地震的破坏力缘何如此巨大?

### 震级大震源浅余震多

虽然国际上不同机构对缅甸此次地震的测量结果略有差异,但总体都显示这是一次7级以上大地震。据美国地质调查局地震信息网消息,缅甸实皆省西北部28日发生7.7级地震,震源深度10千米。

英国伦敦大学学院地球物理与气候灾害荣誉教授比尔·麦圭尔指出,这可能是70多年来缅甸的大陆区域发生的最大地震,地震震级之大、震源之浅,大大增强其破坏性。“已经发生了一次相当大的余震,预计还会有更多。这将导致一些脆弱的建筑物倒塌,并使救援人员的工作更具挑战性。”

缅甸气象和水文局29日凌晨发布消息说,已监测到12次余震,余震最高震级为7.5级,最低震级为2.8级。

### 实皆断裂带“火药桶”

在全球地质板块中,印度板块与欧亚板块的碰撞形成了多个地质断裂带,在缅甸所在区域形成了南北走向、长达1200公里的实皆断裂带。这里平均每年滑动错位几厘米距离,是世界上最活跃的断层之一。

历史上,实皆断裂带曾经历多次强震,20世纪以来就已发生多次7级以上地震。数据显示,最近一次实皆断裂带发生的7.5级以上大地震是在1946年,距今已有70多年,板块活动和



图为3月29日在缅甸曼德勒拍摄的救援现场。新华社发

推移形成的能量已长期积累,正如一个可能被引爆的“火药桶”。

美国哥伦比亚大学地球物理学家迈克尔·斯特克勒解释说,当活动的板块被卡住时,挤压形成的应力就会增加,“在几十年或几百年的时间里,应力的增加非常缓慢,然后突然之间,岩石板块会发生跳跃”,就引发了地震。

英国伦敦大学皇家霍洛韦学院地球科学系专家伊昂·沃特金森指出,实皆断裂带不像有些断裂带那样地震频繁,但如发生地震则震级较高。这些地震震源较浅,通常约10至15千米,这意味着地震能量在到达地表时不会消散太多。

### 恐造成大量人员伤亡

实皆断裂带途经缅甸多个核心城市与人口稠密区,重要城市内比都、曼德勒都在其影响范围中。缅甸国家管理委员会发布消息说,此次地震就发生在曼德勒市附近。曼德勒是缅甸第二大城市,也是该国经济、政治和文化中心之一。

受影响地区的许多建筑抗震能力

较弱。在曼德勒,地震摧毁了多座建筑,包括该市最大的寺庙之一。据《缅甸环球新光报》报道,地震导致多地建筑物以及桥梁倒塌,其中一座桥梁位于曼德勒和仰光之间的一条主要高速公路上。

地震发生后,缅甸官方公布的伤亡数据迅速攀升。缅甸国家管理委员会29日发布的数据显示,全国地震死亡人数已超过千人,受伤人数为2376人,并表示伤亡人数可能还会继续上升。

美国地质调查局相关项目甚至预测,本次地震有60%的可能性会导致超过1万人死亡。英国地质勘查研究所地震学家布赖恩·巴普蒂说:“当一场大地震发生在一个有100多万人口的地区,其中许多人住在脆弱的建筑里,后果往往是灾难性的。”

缅甸领导人敏昂莱28日在媒体发表讲话时呼吁各国、各组织和民众对缅甸地震灾区提供援助。联合国秘书长古特雷斯28日在记者会上表示,联合国系统正动员力量向受地震影响的东南亚民众提供援助。

### 新华时评

## 赖清德开历史倒车必将遭到可耻的失败

新华社记者

自诩“务实台独工作者”的赖清德,阻挠限制两岸交流无所不用其极。最近他抛出所谓“17项策略”,从清查台湾民众领用大陆证件、明确岛内艺人言行查处范围,到针对两岸宗教、文化、教育等领域交流建立审查制度,对两岸经贸交流“进行策略性的结构调整”,杀气腾腾,仿佛恨不得立刻关闭两岸民众交流往来的大门,再往门前挡上一排严严实实的路障。

这番疯狂操作,暴露了赖清德和民进党当局内心深处对两岸交流的恐惧和仇视。一段时间来,赖清德靠煽动“反中抗中”、升高两岸对立对抗,来蛊惑岛内民众、骗取选举私利;上台后为掩盖施政无能,又“进化”出运用公权力打压两岸交流的“新技能”。2016年以来,民进党当局频修恶法,粗暴剥夺台湾民众参与两岸交流合作的正当权益;秦养网军抹黑大陆、自编自导“认知战”闹剧;甚至滥用行政和司法资源,公然迫害主张两岸交流和支持统一的政党、团体与人士。斑斑劣迹,罄竹难书。究其原因,无非是害怕两岸民众走近走亲,让其在岛内精心构筑的“信息茧房”塌了房,让其大肆宣扬的“台独”谎言彻底被识穿。

赖清德上台不足一年,就迫不及待“施展手段”,变本加厉在两岸人员往来、教育交流、经贸合作等多个领域以各种方式进行阻挠禁限,大肆制造“寒蝉效应”。拒不解除“禁团令”,阻挠两岸客运直航航班全面恢复;要求有关部门全面禁用深度求索(DeepSeek)大模型,阻挠台湾专业人士参与大陆科技、文化事业发展;持续对大陆有关团组和人员赴台参访交流设卡设限,禁止岛内与10所大陆高校交流合作……桩桩件件、粗暴卑劣行径,充分坐实赖清德就是两岸交流交往的绊脚石、台海和平的“麻烦制造者”。

赖清德为一党一己之私“疯狂

输出”,破坏两岸经年累月形成的良性互动,“回旋镖”终会扎到台湾企业身上,受损的是台湾企业和民众的利益福祉。有学者指出,在经贸领域,赖清德图谋两岸“脱钩断链”,鼓吹对大陆采取对抗政策,台商正常的投资行为将受到民进党当局更严苛的审查和限制,台湾企业的发展将遭到更严重的掣肘和冲击,最终将伤害台湾经济本身。由于岛内市场有限,不少台湾年轻人期待在机遇更为丰富的大陆找到“用武之地”,赖清德的限制措施无疑将大大压缩他们来大陆发展的空间。更遑论侵犯人身权益的多项清查规定,将让台湾社会陷入人人自危的境地。正如台湾舆论所言,“17项策略”使台湾走向“准戒严”,赖清德的目的就是让两岸交流进入“大限缩、大倒退”的境地。

开历史倒车、逆潮流而动,终将被民意抛弃。经历过2008年至2016年两岸大交流、大合作、大发展的繁荣局面,广大台湾同胞早已深切体认“两岸关系好,台湾才会好”。据统计,2024年,两岸人员往来440.5万人次,同比增长53.8%;其中,台湾同胞来大陆402.3万人次,同比增长54.3%。可见,要和平、要发展、要交流、要合作的岛内主流民意不可违背,民进党当局打压两岸交流的蛮横行径违背台湾主流民意,阻挡不了两岸同胞走近走亲的共同愿望。

“万山不许一溪奔,拦得溪声日夜喧。到得前头山脚尽,堂堂溪水出前村。”两岸交流合作、同胞往来常往是民心所向。再厚的闸门,都阻不断两岸血脉相连、文脉相通的天然联结;再重的路障,都挡不了两岸同胞你来我往、亲望亲好的真挚情谊。赖清德费尽心机关门设障,注定徒劳。喊打喊杀,大搞“绿色恐怖”,必将自食恶果,遭到可耻的失败。

(新华社北京3月29日电)

## 4月新规,一起来看

新华社记者 齐琪

禁止在民宿等隐私区域安装图像采集设备;督促集中用餐单位落实食品安全主体责任;强化公平竞争刚性约束,提振企业信心……4月,这些新规将实施,一起来看!

### 督促集中用餐单位落实食品安全主体责任

《集中用餐单位落实食品安全主体责任监督管理规定》4月15日起施行。规定明确,集中用餐单位应当依法加强对单位食堂、承包经营企业、供餐单位经营行为的管理。学校、幼儿园食品安全实行校长(园长)负责制。

### 强化公平竞争刚性约束 提振企业信心

《公平竞争审查条例实施办法》4月20日起施行。办法在限制准入、指定交易、重点扶持、选择性补贴等滥用行政权力违规干预市场情况较易发生的领域梳理形成66项审查标准,明确红线底线。办法提出,起草单位不得以送市场监督管理部门会签、征求意见等代替公平竞争审查。

### 进一步便利纳税人开展跨境经营

国家税务总局关于《中国税收居民身份证明》有关事项的公告4月1日起施行。公告拓展《中国税收居民

身份证明》适用场景;实现全流程网上办;明确如果主管税务机关能够自行判定税收居民身份,办理时限由现行的10个工作日缩短至7个工作日。

### 禁止在民宿等隐私区域安装图像采集设备

《公共安全视频图像信息系统管理条例》4月1日起施行。条例明确,禁止在民宿、宿舍、更衣室等能够拍摄、窥视、窃听他人隐私的区域、部位安装图像采集设备设施。对违法安装图像采集设备设施,或者非法对外提供、公开传播视频图像信息的,没收设备设施,删除视频图像信息,给予罚款处罚;偷窥、偷拍、窃听他人隐私的,依法给予治安管理处罚。

### 规范海关对进出境行李物品的监管

《中华人民共和国海关进出境行李物品监管办法》4月1日起实施。办法明确,进出境行李物品应当符合合理自用的要求;超过合理自用数量的,按照货物办理海关手续。进境人员以分离运输方式运进行李物品的,应当在人员进境时向海关申报。经海关同意的,应当自本人进境之日起六个月内办结海关手续。

(新华社北京3月29日电)